

SZARVASI KÖZLÖNY

P O L I T I K A I H E T I L A P

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szarvas, I. ker.,
Horthy Miklós út 9. Az összes postai küldemé-
nyek ide címzendők! Telefonszám: 16.

Főszerkesztő:

OROSZ IVÁN

Előfizetési árak: Helyben házhoz hordva negyed-
évre 1'30 P. 1 hónapra 40 fillér, vidékre negyed-
évre 2 P. egy példány ára 10 fillér.

Nyugodt, boldog öregség vár otthonában a biztosított munkásokra

Irta: Törs Tibor országgyűlési képviselő

A magyar szociális biztosítás az 1928:XL. törvénycikkkel beilleszkedett abba a nagy biztosítási rendszerbe, amely a művelt és szociális haladásról tanúságot tevő országokban e törvénycikk keletkezése idején érvényben volt. Ennek a nagy szociális biztosítási rendszernek azonban, amelybe ez a magyar biztosítás is beleilleszkedett, nagy hiányossága volt az, hogy nemzetközi viszonylatban nem rendezett bizonyos kérdéseket, így azt a kérdést sem, hogy ha valamely munkás külföldön dolgozik és a kötelező biztosítása révén a biztosítási díjakat befizeti s ezzel igényt szerez az öregség, rokkantság és halál esetére szóló biztosítással kapcsolatos jogokra és előnyökre, ezeket nem tudja maga részére megőrizni abban az esetben, ha az igény megnyílt után elhagyja azt az országot, amelyben dolgozott, vagy pedig, ha még az igény megnyílt előtt megváltoztatja munkahelyét és a biztosítási befizetéseket más országokban folytatja. E hiányosság rendezése iránt éveken keresztül folytak tárgyalások a genfi Nemzetközi Munkaügyi Egyetemes Értekezleten és a többéves tárgyalásnak eredménye az az egyezmény, amelyet parlamenti elintézés után most iktattunk törvénytárunkba. A legnagyobb komplikációt azonban — amely a magyar munkásságot is különösen érintette — a világgazdasági válság idézte elő. Részben e gazdasági válság, részben pedig más — nemzeti és állampolitikai — szempontokból sok magyar munkást kiutasítottak a külföldi államok, amelyekben pedig ezek talán évtizedekig dolgoztak és a kiutasítás nemcsak életfeltételeiket vette el, hanem azokat a szerzett jogait is, amelyeket ezek a magyar munkások a kötelező biztosításnak eleget téve, maguknak megszereztek. A nemzetközi munkaügyi szervezet értekezletei során, az 1934. és 1935. évben letárgyaltak egy egyezménytervezetet és a viszonyosság lehetőségét, aminek a célja az volt, hogy biztosítsák a munkások, illetőleg a biztosítottak részére a biztosítás fennállása alatt szerzett igényeik érvényesítését tekintet nélkül tartózkodási helyükre és állampolgárságukra. A magyar kormánydelegáció tárgyalások

során igen elismerésreméltó munkát fejtett ki és meglehetősen nagy ellenkezéssel szemben sikerült biztosítani éppen annak a két feltételnek a teljesítését, amely a magyar munkásság szempontjából leginkább tekintetbe jött: az egyezmény hatályának az állampolgárságtól való függetlenség és a nyugati országokból munkahiány miatt kiutasított magyar munkások által befizetett járadékok elvesztésének megakadályozását. A magyar delegációt a tárgyalások során ebben a munkában az olasz, a lengyel, az osztrák és részben az angol delegáció is támogatta

és ez a támogatás, kétségtelenül nagy súllyal esett a latba, amikor az egyezmény a most törvénytárunkba jutó formában létrejött. Az állampolgárságtól való függetlenítés megakadályozza, hogy az utódállamokban lakó, bizonytalan állampolgárságú magyar munkások megfosztassanak az öregségi, rokkantsági és halál esetére birtokosított járadékigényeiktől. Nemzeti szempontból ez igazán megbecsülhetetlen jelentőségű. Ennek az egyezményből való hiánya megbocsáthatatlan hátránya lett volna.

Szombaton rendezik meg a gazdászok sárgulási ünnepségüket

A Ilgeti pavillonban búcsú-estet rendeznek

Csinos meghívók mentek szét a napokban a város közönségéhez, a tanulók szüleikhez, amelyek „Sárgul már a búzakalász, útra kél az öreggazdász” mottóval adták tudtul mindenkinek, hogy a szarvasi Tessedik Sámuel gazdasági tanintézet tanulóifjúsága és végzett gazdái június 12-én, szombaton tartják meg sárgulási ünnepélyüket. Szombaton este 9 órai kezdettel tánc-

mulatsággal egybekötve búcsúestet rendeznek, éjféle lampionos ballagással. A ballagó öreggazdászok búcsú-estjére nagyban készül Szarvas lakossága, hogy egy feledhetetlen éjszaka emlékével bocsássa el a végzett gazdákat, akik egész életük során mindig megemlegetik majd a szarvasi diákeveket és visszavágyakoznak a szőke Körös hangulatos partjára.

Az egész országból összesereglett öregdiáksereg előtt leplezték le Szontágh Tamás emlékművét

A jövő évben Tessedik Sámuelnek és Zsilinszky Mihálynak állítanak méltó emléket

A múlt hét szombatián Szarvas ismét ünnepi köntöst vett magára. Az útépítés miatt felszaggatott Beliczey út és Horthy Miklós út rendellenége dacára a nyári forró kánikulában fürdő várost az idegen arcok, mosolygó diákseregek színesítették be. Ekkor tartotta meg a szarvasi Vajda Péter gimnázium tanulóifjúsága a juniálisát és ezzel kapcsolatban az ország minden részéből összesereglett öregdiákság 50, 40, 30, 20 és 10 éves találkozóit. Pénteken este az állomáson ünnepélyesen fogadták az ideérkező vendégeket. Este a találkozókat tartották meg emlékedett hangulatban, sok szép és visszaemlékező kedves hangulatú beszédek kíséretében. Szombaton reggel a nagytemplomban ünnepi istentisztelet tartottak, amelyen Chugyik Pál főesperes mondott hálaimát. Innen az ősi gimnázium öreg épülete, a mostani tanítónőképző elé vonult a szép számban összegyűlt öregdiákság, a gimnázium és a tanítónőképző tanárikara és tanulóifjúsága és az érdeklődő közönség. Itt leplezték le a kegyeleles ünnepség keretében az épület panteonjába állított új emlékművet, dr. Szontágh Tamás bronzreliefjét. A tanítónőképző-intézet énekszámai között ment végbe a műsor. Dr. Varga László nyug. főkapitány, min. tanácsos dr. Szon-

lách Tamás életét és munkásságát ismertette, majd mint szarvasi öregdiákot mutatta be. Beszéde végzetével lehullt a lepel az emlékműről. A bronzrelief élethűen ábrázolja Szontágh Tamást, a körülövező márványlapra pedig a következők vannak vésvé.

Iglói Szontágh Tamás dr.
1851—1936

Mint tudós a természet ölen meglátta és hittel imádta Istenét.

Mint hazafi a multat visszasírva munkálta a jobb jövőt.

Az emléktábla leplezése után Emszt Kálmán főgeológus a Földtani Intézet és Földtani Társulat, Zilahy Kiss Jenő nyug. alpolgármester a Társadalmi Egyesületek Szövetsége, Kemény Gyula nyug. MÁV. főfelügyelő a Szarvasi Öregdiákok Szövetsége, Bartos Pál ev. lelkész az Országos Luther Szövetség, vitéz Biki Nagy Imre főjegyző Szarvas közönsége, Raskó Kálmán gimnáziumi igazgató az iskola kormányzótestülete és tanárikara, Enessey István a tanulóifjúság nevében helyezték el koszorúikat. Kello Gusztáv ev. lelkész a felügyelőbizottság nevében vette át az emléktáblát. Innen a gimnázium udvarán vonultak át, ahol Benka Gyula szobrát Berthóty Károly ko-

szorozta meg, majd a Hősi Emlékműhöz vonultak fel. Itt Szuhovszky Gyula vallásnár mondott hazafias beszédet és koszorúzta meg az emlékművet. A városháza előtti térről az Erzsébet-ligetbe mentek ki zeneszó mellett, ahol Raskó Kálmán gimnáziumi igazgató üdvözölte a megjelenteket. Délben Návay Aladár meghatalmazott miniszter elnökle mellett közgyűlést tartott az Öregdiákok Szövetsége, amelyen a beszámoló során megtudtuk, hogy 863 tagja van a szövetségnek. A lelépő főtitkárnak, Siki Bélának köszönetet mondtak fáradhatatlan munkásságáért. A tisztújítás során elnöknek ismét Dr. Raffay Sándor püspököt, ügyvezető alelnöknek pedig Siki Bélát választották meg. Az indítványok során bejelentette a vezetőség, hogy a jövő évben a nagytemplom fennállásának 150 éves évfordulóját, Zsilinszky Mihály volt tanárnak és történelirónak és Benka Gyula volt igazgatónak centenáriumát ünneplik meg. Vitéz Tepliczky János földbirtokos indítványára egyhangú lelkesedéssel elhatározták, hogy a nagytemplom és az iskola régi épülete felépítőjének, Tessedik Sámuel világhírű ev. prédikátornak mellő emlékművet állít fel a kormányzat az egyház, a tanintézetek, a gazdaszervezetek és magánosok bekapcsolásával. Délután a tanulmányi verseny tornaünnepélyét tartották meg óriási érdeklődés mellett. A hatalmas tribün zsúfolásig töltötte meg a közönség és lelkesen fogadta az ifjúság szebbnél-szebb felvonulásait és tornamutatóit, amik Oláh Miklós tornatanár szakavatoltságát dicsélték. Este a pavilonban jól sikerült táncmulatságon szórakozott el a nagyszámú közönség és a vig. tanulóifjúság.

HIREK

Istentiszteletek

A szarvasi ev. nagytemplomban vasárnap délelőtt 10 órától magyar, az újtemplomban lótnyelvű istentisztelet tartanak. Szerdán délelőtt a nagytemplomban a lótnyelvű könyörgés után magyarul írásmagyarázás lesz.

A szarvasi róm. kat. templomban vasárnap délelőtt 8 órakor diákmissze ifjúsági szentbeszéddel, 9 órakor csendesmise, 10 órakor szentbeszéd, nagymise, délután 3 órakor litánia. Köznapokon a reggeli mise negyed nyolckor.

Szarvason református istentisztelet tartanak vasárnap délelőtt 10 órától az Árvaház disztermében. Kondoroson minden hónap második vasárnapján délután 2 órakor van istentisztelet a községi iskolában.

Gyógyszertári Inspekción

Az éjjeli és vasárnap délutáni ügyeletes szolgálatot Szarvason június hónapban Kossuth László gyógyszerháza látja el.

A szarvasi gyógyszerárak október 1-ig reggel 7-től este fél 8-ig tartanak nyitva.

— **Kitüntetés.** Az Országos Testnevelési Tanács elnöksége dr. Zerinváry Szilárd szarvasi kir. járásbíró a testnevelés megszervezése és fejlesztése körül kifejtett eredményes tevékenységéért a testnevelési éremmel tüntette ki. Vitéz dr. Zerinváry Szilárd kitüntetését örömmel fogadja Szarvas hazafias lakossága. Mindannyian jól tudjuk és érezzük, hogy vitéz dr. Zerinváry Szilárd a helyi testnevelés megszervezése terén fel nem mérhető érdemeket szerzett. Annál inkább fájjaljuk visszavonulását, mert fáradhatatlan agilitását, lelkesültségét és a köz iránti munkaszeretét nagyon nehéz lesz pótolni azoknak, az egyesületeknek, amelyeknek mint lelki mozgatója és a tervek kivitelezője volt hosszú éveken, több mint egy évtizeden át.

— **Tiszteletvacsera Békésszentandrason.** A Békésszentandrás-i Iparoskör a múlt héten vacsorát rendezett dr. Ugrin László járási főszolgabíró és dr. Tóth Pál kormányfőtanácsos, országgyűlési képviselő tiszteletére. A vacsorán társadalmi különbség nélkül nagyon sokan vettek részt. A megjelenteket Kovács István az Iparoskör elnöke köszöntötte meleg szavakkal, majd dr. Tóth Pál, dr. Ugrin László és végül Marjay Géza ref. lelkész mondtak beszédeket.

— **Vizsga hangverseny.** E hó 19-én szombaton este fél 9 órai kezdettel az Árvaház disztermében tartja vizsga hangversenyét dr. Kácsor Rezsőné, melyre az érdeklődőket szívesen látja.

ADDIG hozza rendbe, MIG NEM KÉSŐ!

Aratógépatrészek és aratóponyvák

Mc. Cormick, Massey Harris, Deering, Milwaukee, Johnston

stb. gépekhez. Mindennemű mezőgazdasági gépatrészek, műszaki cikkek és olajok legolcsóbb beszerzési forrása:

ZÖLDHEGYI M. ISTVÁN Budapest, V., Báthory u. 3.

— **Halálozások.** Neuhaser János szarvasi esztergályos-mester 68 éves korában elhunyt. Az érdemes iparost és az Önkéntes Tűzoltó Testület több évtizeden át volt tagját nagy részvét mellett temették el. Temetésén a Szarvasi Ipartestület és a Tűzoltó Testület tagjai is résztvettek. — A szarvasi ev. gimnáziumnak egy régi jeles növendéke Zsilinszky Endre medgyesbodzási nyugalmazott ev. lelkész a napokban elhunyt 79 éves korában. Temetését kar- és iskolatársa D. Szeberényi Zs. Lajos felsőházi tag, aradbékési ev. esperes-vegezte Medgyesegyházán.

— **A gazdasági tanítózet képesítő vizsgálatai.** A Szarvasi Tessedik Sámuel gazdasági tanítózet folyó hó 4., 5. és 7-én tartotta képesítő vizsgálatait dr. Gulácsy Sándor m. kir. főigazgató és dr. Loczka Alajos igazgató egyetemi magán tanár, a szakoktatási tanács igazgatója elnökével. A vizsgálat eredményei: jelesen képesített Balkó B. Pál; jól képesítettek: Biró Endre, Dienes Mihály, H. Horváth Gyula, Mártonfalvi Dénes, Rábl Károly, Sebő Ernő és Szilágyi Béla; képesítettek: Kalló László, Mixich Frigyes, Nagy Sándor, Ördög Győző, Szepesi László és Tóth György.

— **A tanítónőképítő vizsgálatok miniszteri biztosa.** A vallás és közoktatásügyi miniszter meghatalmazása alapján a szegedi királyi tanterületi főigazgató a szarvasi ág. ev. Luther tanítónőképítőintézet ezidei tanítónői képesítő vizsgálataihoz miniszteri biztosául Szemeredy János a pápai m. kir. áll. tanítónőképítőintézet igazgatóját nevezte ki.

— **Gyors és gépirási verseny.** A Szarvasi Kereskedők Egyesületének a vezetősége, hogy a kereskedelmi életben annyira fontos szerepet játszó gyors és gépirás iránti érdeklődést és lelkesedést fokozza, előző évi megállapodásának megfelelően

ezidén is 30 pengős jutalmat tűzött ki a fennhatósága alá tartozó Szarvasi Kereskedelmi Szaktanfolyam növendékei között való kiosztás végett. A gyors és gépirási versenyt vasárnap, június hó 13-án tartják meg a kereskedelmi szaktanfolyam helyiségeiben.

— **A Vas Gereben Irodalmi Kör tagjaivá választottak négy körösvidéki költőt.** A szekszárdi Vas Gereben Irodalmi és Művészeti Kör május 9-én tartott választmányi ülésén dr. vitéz Zerinváry Szilárd szarvasi kir. járásbíró (Miklós vitéz), ifj. vitéz Zerinváry Szilárd szegedi egyet. gyakornok, tanárjelölt, Szamadó Ernő és Orosz Iván, lapunk szerkesztője, a négy jónévű körösvidéki költőt, költőt és irodalmi érdemeik elismerésül működő tagjai sorába választotta.

— **Évzáró sportünnepély a szarvasi Levente Egyesületnél.** A Szarvasi Levente Egyesület folyó hó 13-án vasárnap délelőtt 8 órai kezdettel rendezi meg a Sporttelepen évzáró sportünnepélyét. A műsorban: atletika, birkózás, ökölvívás, football mérkőzés, stb. kerül bemutatásra. Erre az évzáró ünnepélyre az egyesület a nagyjérdemű közönséget tisztelettel meghívja. Belépő díj nincs.

— **Tanulmányi kirándulás Mezőhegyesre.** Dr. Ugrin László járásunk érdemes főszolgabírája a járás gazdái részére egy napos tanulmányi kirándulást szervezett. A kirándulásra mintegy 200 gazda jelentkezett. A különmotoros vasárnap reggel 5 óra 20 perckor indul Orosháza felé és 8 óra körül érkezik Mezőhegyesre. Itt a kirándulók meglátogatják az állami mintagazdaságot és menést és este térnek haza.

— **Kondorosi hírek.** A községi képviselőtestületnek bemutatták a jóváhagyott zárszámadást az 1935. évről. Bejelentették, hogy a vármegye pártolólag terjesztette fel a minisztériumhoz az országos vásár ügyét. A jelenlegi 4 rendőr mellé még 2-t óhajt a képviselőtestület s megkérte az előjáróságot ezirányú javaslatának megkérésére. A fürdőépítés ügye folyamatban van. A mezőörök fizetését január 1-től 35 P-ről 40-re emelték. Az elemi iskolai vizsgák most folynak. Zeman Mihály körlelkész meghaló imával búcsúztatta el Velky Béla ig. tanítót, aki nyugalomba vonult. A kondorosi községi iskolákban június 7-én zárulnak a vizsgák.

— **Életmentés a Körösön.** Hétfőn délután a szarvasi községi strand vízében két szarvasi tanuló fürdött. Az egyik egyszerre süllyedni kezdett és eszméletét veszítve a víz alá merült. Társa, amikor látta, hogy elmerült, azonnal odaúszott és az eszméletlen fiút nagy erőfeszítéssel a partra vonszolta ki, akit ott a strandolók eszméletre kellettek.

— **Csúzlí és a gyermek.** (Beküldték). Tekintetes Szerkesztő Úr! Örömmel olvastuk nagyon sokan b. lapjuk mult heti számában közölt panaszlevelet, amely az éneklő-madarak védelmében íródott. Legyen szabad nékem is felhívni a jóérzésű lakoság, a szülők és hatóságok figyelmét a csúzlizó gyerekekre, akik csúzlival a kezükben járnak be ligeteinket, gyümölcsöseinket és a madarak ijesztgetésével, sőt elpusztításával nagy károkat okoznak. De azután, amikor a csúzlí se elég hatásos, felmásznak a fákra és úgy dobálják ki a fészkekből a tojásokat, a kis fiókat. Kérem a szülőket, tanítókat, hogy ha a gyerekeknek csúzlí látnak, vegyék el azt, mert igen könnyen egymás szemét verik ki és még több ablakot is bevernek, mint eddig. Azonkívül állandóan oktassuk gyermekeinket a madarak védelmére. Szarvasnak nagy kincse a madárvilága, amely gyönyörű dallal tölti meg a határt. Védjük meg ezeket a kis énekeseket és tanítsuk gyermekeinket is a madarak szeretetére. Tisztelettel: Aláírás.

Vásároljon

U

N

I

Ó

könyvecskére!

— **Beiratás az Állami Polgári Leányiskolába.** Az állami polgári leányiskolában a beiratást 1937. évi június hó 16. és 17. napján délelőtt 8-tól 12 óráig végezzük. Felhívom a szülőket, hogy tanulóikat e napokon irassák be. Különösen az I. osztályba jövők részére fontos az e két napon való beiratkozás, hogy helyszűke miatt ki ne maradjanak. Az I. osztályba jövők hozzák magukkal az értesítő-könyvecskét, a születési anyakönyvi kivonatot és az újrallási bizonyítványt. A fizetendő összeg legelőbb 6 10 P. a hadigondozottak gyermeke ha kitűnő, vagy jeles, a felsőbb osztályokban, ha jeles és jó általános előmenetelű, sem beiratási, sem tandíjat nem fizet. Az évi tandíj különben 40 P. ezt 8 havi részletben kell fizetni. Figyelmeztetem a szülőket, hogy 12 évnél idősebb gyermekeket az I. osztályba nem veszek fel. Minden ügyben szívesen ad felvilágosítást az Igazgató.

— **Jólsikerült az iparostanonc-iskola évzárója.** A szarvasi községi iparostanonc-iskola vasárnap, június 6-án rendezte meg tanévzáró ünnepélyét az Ipartestületben, a közönség szép és megérdemelt érdeklődése mellett. Híszkegy és Himnusz közé iktatott 14 tételből álló műsor valamennyi számát lelkes tetszéssel fogadta a közönség. Janowsky György igazgató megnyitóját az iskola vegyeskara két ízben adott elő dalokat Hegyi József tanító vezénylete mellett igen jó összhangban és lendületesen. Szaválásban, inasnóták interpretálásában, magyar táncbemutatóban, énekes-táncos jelenetben, színmű-előadásban és élőkép bemutatásban ügyeskedtek a komoly munkát végző iskola igyekvő tanulói. Műsor után jó hangulatú családi összejövetelen szórakoztak el a megjelentek.

— **Az első szarvasi östehetség kiállítása Budapesten.** Bálint Lajos rendezésében a múlt napokban nyílt meg Budapesten az östehetségek kiállítása. A kiállításon különösen nagy sikert aratott özv. Ruzsicska Jánosné Aradi Zsófia, a 71 éves szarvasi östehetség meglepő elrendezésű virágai és díszítő elemektől gazdag virágfűzérei, amelyek mellett eredeti figurákat is találunka miniatűrök gondosságával színezve. Özv. Ruzsicska Jánosné kék csomagolópapírra festi virágait, díszruhákba öltözött paraszmeneteit, lakomáit. Ösztönös díszítőérzéke a népi kézimunkákból ismert stilizáló tehetséggel teremt meg mindig színes és hatásos motívumait. Ruzsicska néni Ruzsicskay György neves festőművésziünk édesanyja és Ruzsicskay mester tehetsége édesanyjára vezethető vissza. A fővárosi lapok nagy elismeréssel írtak özv. Ruzsicska Jánosné ösművészetéről. Az egyik lap életrajzi adatait kérte. Ebben ezeket írta: "Özv. Ruzsicska Jánosné Aradi Zsófi. Békéscsabán születtem 1866-ban. Iskolában tanultunk rajzolni, mint gyerekek én szerettem festgetni, rajzolni, ami eszembe jutott, azt festettem leány koromban, fehérre voltak szobák-konyhák meszelve, én meg körülfestettem szép girlandokkal, virágokkal, amilyen eszembe jutott, mindenki bámulta, hogy szép volt, nagyon szép plincékn volt. Most Szarvason lakok, hetven éven felül vagyok, már a kezem sem olyan könnyű, mint fiatalkoromban, közeli rokonoknak is sokszor festettem, mert nagyon tetszett nekik." Özv. Ruzsicska Jánosné ösművészetével hírnevet szerzett magának és Szarvasnak is. Ugyanúgy, mint Gyurka fia, aki annyi és annyi dicsőséget aratott már művészetével. Köszönjük is neki és sok sikert kívánunk további munkájához azzal, hogy adjon egyszer módot nekünk szarvasiaknak is szép munkáinak megtekintésére.

— **A Párisi Világkiállításra** tervbevett különvonatok június, július, augusztus, szeptember és október hónapokban indulnak. A menetdíj egyégesen cca 90—95 pengő. Bővebb felvilágosítással készséggel szolgál ANDERMANN.

— **Hatóságilag alátámasztott, kitüntető foglalkozással, állástalan diplomások** s más jömegjelenésű urak állandóan jól kereshetnek. Jelentkezők hétfőn délig adják be címüket e lap kiadóhivatalába. — „Munkaalkalom” jeligére.

Széppé és hamvassá

teszi bőrét a „VALERI” púderkrém- és rougekészítmény.

Tegyen egy próbavásárlást a

Kallus-illatszertárban

— **Kölcsönt kap Kondoros.** A vármegye törvényhatósága Kondoros község részére strandfürdő építésére háromezer pengő kölcsönt szavazott meg, amely 10 év alatt fizetendő vissza.

— **Az alföldi nagy tranzverzális útért.** Dr. Mezey Lajos, a kunszentmártoni kerület országgyűlési képviselője az országházban a Dunaföldvár—Tiszaug—Kunszentmárton—Szarvas—Kondoros—békéscsabai nagy alföldi tranzverzális főútvonal kiépítését sürgette.

— **Adományok.** A szarvasi Vajda Péter főgimnázium majálisa alkalmával ismét megnyilvánult a városi lakosság áldozatkészsége, mely a szegény diákok felségélyezését célozta. Az adakozóknak ezúton is köszönetet mond az iskola és itt nyugtázza a következő adományokat és szolgáltatásokat: Szarvasi nagyközség 80 P, Szarvasi Takarékszövetkezet 10 P, Szarvasi Hitelbank 10 P, Liska Gyula 10 P, Lustyik Pál 7 P, özv. Liska Jánosné 5 P, OKH, Kelie Sándor, dr. Farkas Antal 3—3 P, Medvegy Mátyás 2 10 P, Palyó János, Donner Árpád, Kiss Mihály, dr. Gerő Oszkár, dr. Keszty Ármán, dr. Kiss Ernő, dr. Tokay Lajos, Hajas Endre 2—2 P, dr. Faragó Mór, dr. Silberstein Gyula, dr. Silberstein Dezső, dr. Kerényi Miksa, Demeter Károly, Léviusz Ernő, dr. Fisbein Soma, dr. Nagy Béla, Bruncsák János, dr. Déri Ármán, dr. Keszty Béla, Barton Vencel, Brózik Károly, Deim János, Gödry István, Szlovák Miklós, Podany János, dr. Grósz Jenő, Kovácsik Károly, dr. Ungár László, özv. dr. Wieland Sándorné, dr. Sinkovics György, Bartos Pál, Dérczy Ferenc úr., Dérczy Antal, Mikolay István, Schmidt József, Sálgó Miksa, dr. Lehoczky János 1—1 P. (Folytatjuk.)

— **Felvétel a Kereskedelmi Szakiskolába.** A Szarvasi Kereskedők Egyesületének fennhatósága és a szegedi kir. tankerületi főigazgató tanulmányi felügyelete alatt álló Szarvasi Kereskedelmi Szakiskolába az 1937—38. tanévre szóló felvétel végett az érdekeltek már június hó 1-től fogva jelentkezhetnek a szaktanfolyam igazgatójánál, a gimnázium igazgatói irodájában. A tanfolyam a vallás- és közoktatásügyi minisztérium által előírt tanterv és utasítás szerint működik, tanulmányi ideje két esztendő és annak növendékéül minden IV. polgári osztályt elvégzett leány felvehető, ki magát a gyors- és gépirásban, kereskedelmi levelezésben és könyvelésben kiképezni óhajtja. Felvételnél beiratási-díj fejében 3 pengő fizetendő. A szaktanfolyam sikeres elvégzése képesít pénzügytervezetekben, takarékpénztárakban, bankokban, vállalatokban, üzemekben, gyárakban, üzletekben és magáncégeknél gyorsírói, levelezői, könyvelői, pénztárosi, ellenőri és titkári állások betöltésére. Bővebb felvilágosítást nyújt az intézet igazgatósága (Gimnázium, Igazgatói terem) minden nap délelőtt 9—11 között.

— **Elégett a takarmány.** Izbéki Antal öcsödi lakos tanyáján ismeretlen okból, de valószínűleg gyujtogatás következtében egy kazal pelyva és egy kazal szalma kigyulladt és elégett. Másnap ugyanott egy kazal kukoricaszár lett a tűz martaléka. A csendőrség nyomozást vezetett le a tüzek okának felderítésére.

— **Anyakönyvi hírek.** A szarvasi anyakönyvben június 4—11-ig a következő bejegyzések történtek. Születtek: Gyurik Lajos és Oncsik Judit fia György-László, Czesznak Mihály és Kondacs Zsuzsanna fia György, Steycz János és Skorka Mária leánya Mária. Házasságot kötöttek: Oláh Gyula Ribárszki Annával, Madarász István Kis Ilonával, Bakulya János Huszárik Erzsébettel. Elhaltak: id. Neuhauser János 68 éves, Bircsák György 31 éves, Laukó György 13 hónapos, Bagi Mihály 2 éves, Gyurik Judit 49 éves, Gazdig Erzsébet 14 hónapos korukban.

— **Országos vásár.** A szarvasi országos vásárt június hó 18., 19. és 20-án, a békéscsabait június 21., 22. és 23-án tartják meg.

A szarvasi kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság. 1055/1937. tkvi szám.

Árverési hirdetmény-kivonat

Tokai (Mihalecy) Ferencné szül. Kiss Zsuzsanna végrehajlatlan özv. Szebevgyinszki Jánosné szül. Kovács Zsuzsanna végrehajlatlan szünetelt ellen indított végrehajlati ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajlati árverést 1088 P 90 f tőkekövetelés és járuléki behajtása végett a szarvasi kir. járásbíróóság területén levő, Szarvas községben fekvő, s a szarvasi 4691. sz. betétben A. I. I. sorsz. 8434. hrszám alatt felvett 158 négyszögöl területű csatornára a Kákai táblában, — az árterében. — A. I. 3. sorsz. 8435/1 hrszám alatt felvett 4 hold 502 négyszögöl területű szántóra ugyanott és A. I. 4. sorsz. 8435 2. hrszám alatt felvett 40 négyszögöl területű szántóra ugyanott 2196 P 60 f kikiállási árban. A kikiállási ár azonban csupán a becsértéket jelenti, mert a fedezeti elv alapján a tkvi hatóság ezennel kimondja, hogy a fenti ingatlan az árverésen 9200 P vételáron alul el nem adható.

Az árverést 1937. évi június hó 25. napján délelőtt 9 órakor a telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan 9200 P-nél alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzzel a kikiállási ár 10 százalékát készpénzben vagy az 1881. LX. t.-c. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számitott óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnek letenni vagy a bánatpénznek előleges bírói letébe helyezeséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881. LX. t.-c. 147., 150., 170. §§; 1908. LX. t.-c. 21. §).

Az, aki az ingatlanért a kikiállási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiállási ár százalékára szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni (1908. XL. t.-c. 25. §).

Szarvas, 1937. évi április hó 3-án.

Dr. Zerinyáry s. k.
kir. járásbíró.

A kiadmány hitelességét:
Raffai s. k.
kezelő.

Elsőrendű

tenniszütők

már megérkeztek és 12 pengőtől kaphatók

NAGY SÁNDOR

könyv- és papirkereskedésében, I. Horthy Miklós út 9.

Kedvező fizetési feltételek!

Olcsó és szakszerű hűrozás! 

IRODALOM

Folyóirat- és könyvszemle

Csak magunkban bizzunk

Irta: Gulácsy J. László.

A nagy nemzeti problémák között, amelyek a szebb magyar jövő megvalósítását célozzák, első helyet foglal el a telepítés kérdése. A kormányzatoknak évtizedek óta állandó gondját képezi a nagy tömegekben felszínre vetődő nincstelenek megélhetésének biztosítása, a munkanélküliség kérdésének megoldása, az állástalan diplomások elhelyezése, és ezzel kapcsolatban a nép jólétének emelése, egészségügyi követelményeinek megvalósítása. Az elmúlt évtizedek számos jelszót, hangzatos ígéretet dobtak be a közudatba, azonban a megoldások mindig elmaradtak, a nép nyomora állandóan emelkedett és egyedül csak az utóbbi években néhai Gömbös Gyula miniszterelnöksége idején és azóta látunk olyan ténykedéseket, amik ezeknek orvoslását nemcsak célozzák, de a kivitelezés alapjait is igyekeznek lerakni. Segíteni kell a jobb sorsra érdemes, nagyon is elszegényedett magyar milliókon — ez a jelszó ma sokszorozottan aktuális és éppen ezért örömmel olvastuk végig Gulácsy J. László okl. közgazda nagykonceptiójú tanulmányát, amely a Szarvason megjelent Magyar Vidék Könyvei sorozat tizedik száma-ként most hagyta el a Szarvasi Közlöny nyomdáját. A szerző 121 oldalon tárgyalja a magyarság sorsát és egy amerikai újjával kapcsolatban szerzett tapasztalatait állítja szembe a mai viszonyokkal és a telepítés oly égetően fontos problémájába világít bele statisztikai adatokkal alátámasztott értékes mondanivalóival és figyelemreméltó tervezetével, hogy azokat az ügyel foglalkozók és kivitelezők is sok haszonnal tanulmányozhassák. A mindvégig lebilincselő tartalommal telt tanulmány különös értéke az, hogy a telepítés kérdését majdnem befektetés nélkül igyekszik megoldásra ajánlani, ami által az ez ügyre szóló tervezetek között szinte egyedülálló, mivel a kormányzatnak a rendelkezésre álló fedezeten kívül a költségek megszerzésére olyan javaslattal áll elő, amely minden nehézség nélkül, szinte pár hét alatt előteremtődik. A tanulmány értékét ez emeli fel az általános érdeklődés magaslataira, de mint tanulmány és közgazdasági szakmunka úgy részleteiben, mint egészében széles tömegek figyelmét megérdemli, mivel a számító és a tapasztalatokban és ismeretekben gazdag egyéniség sokoldalú közgazdasági és nemzet tudományi képességei mellett a meleg szív és a magyar lélek tisztá érzelmei ömölnek szét az egész könyvön és közvetlen nyelvezetével pedig mindenki számára az élvezhetőséget biztosítja. A gazdag skálájú és mindenre figyelemmel lévő könyvre fel kell figyelni azoknak, akik a szebb magyar jövő megvalósításán fáradoznak és bizony remélik annak mielőbbi eljövését. Gulácsy J. László a realitások szoros bekapcsolásával támasztja alá tervezetét és a könyve befejezőjében emelkedetten állítja, hogy ezekre „a reformokra a magyar nép érdekében halaszthatatlanul szükség van, hogy ezáltal először gazdagság, utána naggyá és boldoggá tegye a csonka haza sokat szenvedett magyarságát.” A könyvhöz Tarlóczy Pál írt lendületes és értékes előszót. Beszerzhető egy pengős áron Nagy Sándor könyvkereskedésében.

* A félelmetes betegszoba. Irta: M. G. Eberhart. — Nekem nincs pénzem... De megpróbálok szerezni... — szól a fiatal mérnök mélyen szemébe nézve a szép ápolónőnek. És aznap éjszaka eltűnik a vagyont érő rádium a kórházból.

Ugyanakkor a 18-as szoba betegét morfiumpal megmérgezték, a kórház igazgató-főorvosát pedig agyonütötték s a szekrénybe zárták... Ki járhatott itt a rémület sötét éjszakáján, az égzen-géssel, villámlással teli vad viharban? Kinek a lányomai látszanak az ablakok előtt a nedves homokban? És hogyan került az ápolónő injekciós tűje a kert bokrai közé? A gyanú sötét szárai mind fojtogatóbb hurokká fonódnak s mi szivszorongva lessük, ki fog fennakadni rajtuk. S már-már előtűnik az örvény, hogy menthetlenül összeesapjon a kiszemelt áldozatok fölött, amikor az író bámulatos fantáziára és logikára valló sakkhúzással oldja meg a titok szövevényét. A mindvégig lüktető tempóban megírt, lenyűgözően izgalmas regény méltán sorakozik a szerző világszerte nagy sikert aratott műveihez. A Palladistnak ez a legújabb Pengős Regénye Ruzsiska Mária kiváló fordításában jelent meg.

— Bármilyen könyvre, kottára van szüksége, beszerzi Nagy Sándor könyvkereskedő eredeti bolti áron. TELEFON: 16.

Szarvas nagyközség előljáróságától. 6554—1937. ikt. sz. HIRDETMEY.

A járási főszolgabíró 78—1937. számú rendeletében foglaltak alapján felhívja az előljáróság Szarvas nagyközség lakosságát az alábbi tűzrendészeti szabályok pontos belátására: Lakóházak padlására általában csak 160 cm magasságig szabad rakározni s akkor is csak bútorok, a háztartásban nélkülözhetetlen és éghetetlen vagy nehezen gyulladó tárgyak helyezhetők el. Papír, szövet, bőr, toll stb. csak szorosra fűzött zárt lombben, lángbiztos csomagolásban tárolható s úgy, hogy a rakározás módja a könnyű hozzáférést ne akadályozza. Ezek figyelembevételével a község lakóházainak összes padlásai legkésőbb 1937. évi december hó 31-ig lemtalanítandók. Tetőfedő anyagul a község belterületén nádat, szalmát fészindelyt, vagy más könnyen gyúló és éghető anyagot az építkezésnél felhasználni tilos sőt az épületnek ily anyaggal való javítása is csak a tető felénél kisebb terjedelemben engedélyezhető, de minden esetben csak a tűzrendészeti szakértő meghallgatása után. A használatban lévő kémények, kürtök és füstlevezetők csöveket állandóan tisztán kell tartani, a nem használt füstcső nyílását bármilyen gyulekony anyaggal betömni nem szabad. Új épületek építése, illetve a régiak javítása esetén továbbra is a 180.000—1936. B. M. sz. rendeletben foglaltak szolgálnak irányadóul. Külön felhívja az előljáróság az építelőket illetve a javítók figyelmét a 160.000—1936. P. M. sz. rendeletben biztosított tartarozási és átalakítási kedvezményekre.

Fentiek be nem tartása kihágást képez, melyet a törvény szigorúan büntet. Szarvas 1937. évi április hó 24-én.

ELŐLJÁRÓSÁG.

Villamossági, rádió és kerékpár cikkek



Rádió-Service

„Alföld” villamos

hőpárnák üzeme

Nikkelezés

Szücs villamos műszaki vállalata

Képviseltek: SINGER varrógép, PETROFOR főzőkályha, OMEGA rádió fűtőtelep, SOLUS gummiciszoló

FIZESSEN ELŐ MÉG MA
a legjobb magyar kézimunka ujságra

TÜNDÉRUJJA

kiadóhivatala az előfizetési díj ellenében értékes ajándékot is ad. Előfizetési díj egy évre 14.40 pengő. Az előfizetési díjat Budapest, IV. Szervita-tér 3. címre küldje.

— Tennisütők szakszerű húrozását NAGY Sándor könyv- és papirkereskedő olcsón vállalja. Horthy Miklós út 9.

A vonatok érkezése és indulása SZARVAS állomáson.

Érkezés:	Honnan?	Indulás:	Hová?	
2'36	mótor	Mezőtúr	2'38 mótor	Orosháza
—	—	—	5'33	Mezőtúr
6'46	..	Mezőtúr	6'48	..
7'46	..	Orosháza	7'51	..
12'55	..	Mezőtúr	13'10	..
14'15	..	Orosháza	14'17	..
16'37	..	Orosháza	16'39	..
17'56	..	Mezőtúr	17'58	..
19'32	..	Orosháza	19'34	..
20'52	..	Mezőtúr	23'00	..

Érvényes: 1937. május hó 22-től.

Helybeli gabonaárak

Buza	19 20	—	19 20
Tengeri m.	10 20	—	—
Árpa	12 50	—	12 50
Zab	14 50	—	14 50

PUBLIKÁCIÓ

2 hold here Kákán eladó, I. 353. — 24 hold föld Décsi-laposban eladó, T VI. 190. — 5 hold here eladó, IV. 127. — 4 hold here eladó, II. 108. — Ház eladó, I. 259. — Használt nád eladó, IV. 413., II. 259., T III. 229. — 5 hold here eladó, IV. 230. — 21 hold föld Lajoshalmán eladó, IV. 230. — 6 hold here föld eladó, III. 325. — 1 hold föld Sírátóban eladó, III. 269. — Here eladó: I. 116., I. 195., IV. 323., T VI. 187., T VII. 67., I. 291. — 2 pótlék Nyúlzugban eladó. Bővebbet a csősznél. — Cigányrben ház eladó, T IV. 134. — A Szarvasi Közlönyt a járásban mindenki olvassa! Hirdetéseit biztos eredményre vezetnek!

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy szó 3 fillér, vastagabb betűvel szedve 6 fillér. Legkisebb hirdetés díja 30 fillér.

Apróhirdetéseket felvesz a kiadóhivatal. Nagy Sándor könyv- és papirkereskedése Szarvas, I., Horthy Miklós út 9. szám.

. A községi kertgazdaságban cseresznye, ribizli és földieper mindenkor napiáron kapható.

. Munkanélküli jobb férfiakat és nőket komoly — napi 4—5 pengős jövedelemre — felvesz a Duna-Tisza-közi Általános Segélyező Egyesület. Jelentkezés péntek délután 2—5-ig és szombaton délelőtt 9—12-ig III., 142. Felker házban.

. Molnár-segéd és egy mázsáló június 15-re felvétetik. Motormalom.

. Tanoncot felvesz Bárány vaskereskedő.

. Zongora Bécsi gyártmányú rövid, elköltözés miatt sörgösen eladó. Értekezni Motormalom.

. Egy jó magaviseletű fiút tanulónak felvesz Tákos Lajos borbély és fodrász.

. A Magyar-Olasz Bank R. T. a Nagyszénási Károlyi-féle (Wolfinger-bérlet) birtokparcellázását megkezdte. Az árak olcsók, a feltételek nagyon előnyösek. Felvilágosítással szolgál a Mezőtúri Takarékpénztár fiókja és dr. Dörnyei József ügyvéd.

. Eladó III. ker. Jókai Mór utca 219/a. sz. ház, mely áll 3 szoba, melléképületekből, udvarban külön egy kis ház.

. Kedvező fizetési feltételek mellett eladó és azonnal beköltözhető özv. Krecsmárk Endréné tulajdonát képező III. ker. 104 sz. beltelkes lakóháza. Érdeklődni lehet a Szarvasi Hitelszövetkezetnél.

. I. kerület 482. számú ház 830 négyszögöles kerttel szabadkézből jutányos áron eladó. Érdeklődni lehet ugyanott.

. II. kerület, 144. számú ház eladó.

Felolvas szerkesztő és kiadó NAGY SÁNDOR Nyomatott a Szarvasi Közlöny nyomda- és Lapkiadóvállalat nyomdájában, I. Horthy Miklós út 9. szám.